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江苏省高邮中学高三年级十月份阶段测试

地理试卷

2017.10

注意事项：

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求。

1．本试卷共9页，包含选择题和综合题两部分。本次考试时间为100分钟，满分120分。考试结束后，请将答题卡交给监考老师。

2．答题前，请您务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在试卷及答题卡上。

3．作答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。作答综合题，请您用黑色字迹的0.5毫米签字笔将答案写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。

4．如有作图需要，可用2B铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚。
一、选择题：共60分

（一）单项选择题：在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。请在答

      题卡上将所选答案的字母代号涂黑（18小题，每小题2分，共36分）。               

　　据美国今日宇宙网站报道，科学家预计2012年太阳活动达到史无前例的高峰期，据此完成1—2题。
1．太阳活动是

   A．有规律可循，但尚无法预报

B．发生在太阳内部

   C．以黑子和耀斑为主要标志

D．对人类生产、生活影响不大

2．这次太阳活动所产生的带电粒子流到达地球后，可能造成的影响有 

①地球各地出现极光现象


②磁针不能正确指示方向  

③GPS定位系统将受到干扰


④我国北方会出现极昼现象

   A．①②          B．②③


C．①③          D．③④

图1为“我国西北地区某地貌形态等高线示意图”，虚线表示不可见等高线，读图完成3—4题。
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3．图中P等高线的数值最有可能为

A．711米     
B．712米

C．713米     
D．714米

4．图示地貌最有可能为

A．风力侵蚀地貌　　B．风力沉积地貌

C．流水侵蚀地貌　　D．流水沉积地貌

图2为“北半球夏至日甲、乙两地太阳高度日变化图”，读图完成5—6题。
5．此日，甲、乙两地的正午太阳高度差值是

   A．23°26′
B．43°08′

   C．46°52′
D．66°34′
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6．关于甲、乙两地的叙述，正确的是

   A．该日甲、乙两地物体影子朝向相同


   B．该日乙地出现极昼现象

   C．甲、乙两地地方时相差15小时     

   D．甲地位于北京的东南方向

　　国土资源部在广西进行土地资源调查时，发现了一种世界地质奇观—乐业天坑群（如图3），读图完成7—8题。
7．形成“乐业天坑”的地质作用是  

   A．流水堆积      
B．火山喷发      
C．流水溶蚀     
D．断裂下陷
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8．图4中各地貌形态与“乐业天坑”成因相似的是  

    A．①            
B．②            
C．③           
D．④
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图5为“某城区及附近地区大气的水平运动俯视示意图”，读图完成9—10题。
9．图示区域大气运动系统属于

A．三圈环流

B．季风环流

C．热力环流    
D．反气旋

10．形成该大气运动系统的主要原因是

 A．温室效应    
B．海陆热力差异

 C．地势起伏    
D．城市热岛效应
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　　图6为“世界某沿海城市城区分布图和海岸线变化模拟示意图”，读图完成11—12题。
11．由图示信息可知，该城市主城区四个地点的地面坡度最大的可能是 
 A．e地  

     B．h地  

  C．q地  

 D．f地

12．据乙图可知，该地海岸线变化的主导原因是

    A．海水侵蚀增强               B．入海泥沙减少   

 C．全球气候变暖               D．修建水库
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图7为“我国南方某河流附近等高线示意图”，读图完成13—14题。

13．有关图中河流水文、水系特征的描述，正确的是

 A．甲处水流平稳，江阔水深
 B．乙处多峡谷，水能资源丰富
 C．丙处多曲流，径流季节变化大
 D．丁处含沙量小，有结冰期

14．有关甲、乙、丙、丁四处多发灾害的判断，正确

    的是

 A．甲处易发生旱灾 　B．乙处易发生泥石流

 C．丙处易发生洪灾 　D．丁处易发生滑坡

图8为“南亚某区域示意图”，读图完成15—16题。
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15．从城市功能区合理布局角度考虑，适宜迁往小城市e的企业是


A．水泥厂
B．钢铁厂

   
C．棉纺厂   
D．造船厂

16．该地区部分企业外迁到周围的郊区设厂，对城区的影响是


A．使城区的空间规模缩小


B．使城区商务功能更加突出


C．使城区空间结构更加复杂


D．使城区服务功能减弱

图9中虚线表示某次汽车拉力赛线路，读图完成17—18题。
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17．整个赛程中选手沿途看到的自然景观依次是                  

A．温带落叶阔叶林、亚热带常绿硬叶林、热带荒漠

B．亚热带常绿阔叶林、热带荒漠、热带草原

C．亚热带常绿硬叶林、热带荒漠、热带草原

D．亚热带常绿硬叶林、热带荒漠、热带雨林

18．盖勒敏终年降水稀少，但常有大雾，其主要原因是

A．大气中的水汽受到沿岸的寒流影响

B．大气中的水汽受到沿岸的暖流影响

C．终年盛行上升气流，将水汽带到空中冷凝

D．终年盛行下沉气流，将水汽带到近地面冷凝

（二）双项选择题：在下列各小题的四个选项中,有两项符合题目的要求。请在答题卡上将所选

      答案的字母代号涂黑（8小题，每小题3分，共24分；错选、少选或多选均不得分）。

图10示意沿海地区的五个不同地点受气压带和风带影响的时长，读图完成19—20题。
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19．有关五地气候的描述，正确的是

    A．①地为热带沙漠气候


B．②地为地中海气候

 C．③地年降水量多于④地


D．⑤地多锋面雨和气旋雨

20．只考虑大气环流的影响，各地降水量的季节变化较大的是

A．②


B．③


C．④


D．⑤
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图11为“世界某区域简图”，图中右侧分别为“乙河流局部河谷剖面示意图”和“Q湖不同季节蓄水面积分布图”，读图完成21—22题。

21．关于图中河湖特征的叙述，正确的有  

    A．P湖为外流湖，水面季节变化较大      
B．Q湖北侧深度变化大于南部

    C．甲河为内流河，径流量季节变化小      
D．乙河流穿越了背斜谷地

22．关于甲河流域地理特征的叙述，正确的有

 A．常年受到台风影响                    
B．存在垂直地域分异现象

 C．Q湖最大湖面b出现于七月            
D．冬季盛行西南风

水足迹是指商品生产与服务所耗费的水资源数量，其中本国生产给本国消费的部分为内部水足迹，他国生产给本国消费的部分为外部水足迹。下表示意X国和Y国1999年的可更新水资源和水足迹情况。据表完成23—24题。

	国家
	可更新水资源

（×109 m3/年）
	内部水足迹

（×109 m3/年）
	外部水足迹

（×109m3/年）

	X
	3.1
	4.6
	1.3

	Y
	1.7
	2.2
	6.4


23．根据表中资料可知  

　A．X国水资源较为丰富




B．X国水资源利用率高
　C．Y国水资源较为匮乏




D．Y国水资源利用率低

24．有利于减少内部水足迹的措施有  

　A．发展高效节水农业                

B．进口水密集型产品  

　C．出口水密集型产品                

D．修建大型水利工程

图12为“世界人口增长模式变化示意图”，图13为“江苏省2000年和2010年人口年龄结构图”，读图完成25—26题。
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25．关于世界人口增长模式各阶段的叙述，正确的有  

　A．Ⅰ阶段人口总数变化不大  

B．Ⅱ阶段人口出生率大幅度下降

　C．Ⅲ阶段人口数量迅速减少  

D．Ⅳ阶段老年人口比重上升

26．关于江苏省人口年龄结构变化及其影响的叙述，正确的有  

　A．2000年江苏人口增长处于阶段Ⅱ 

B．2010年江苏人口增长处于阶段Ⅳ

　C．15～64岁人口比例上升，就业压力增大  D．人口年龄结构趋于年轻化，劳动力充足
二、综合题：本大题共5小题，共60分。

27．图14为“世界经纬网示意图”，读图回答下列问题。（9分）

[image: image14.png]


[image: image15.png]B (lam?)

600 000,
500 00|
100 000|
300 000) R
200 000| [
100 000 et

o o s o1
@\’ﬁ IS s e monem | ®17




（1）若某日A点和C点的正午太阳高度相同，则太阳直射点所在的纬线是________，此日

     全球正午太阳高度角的分布规律是                               。（2分）

（2）图中ABCDE各点自转线速度由大到小的排列是                   。（1分）

（3）从“五一劳动节”到我国的“教师节”，A点的昼夜状况及变化是                 。

    （2分）

（4）若太阳直射点回归运动的范围在A、B之间，则全球的热带范围将           （扩大

     或缩小），扬州夏至日夜长时间将             （增大或减小）。（2分）

（5）若A点某日昼夜平分，且时刻为14：00，在图中用阴影画出这一时刻夜半球的范围。

    （2分）
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28．图15为“我国某区域等高线地形图及某时刻近地面等压线分布图”，读图回答下列各题。（15分）

（1）比较A、B两地风速、风向及图示时刻天气特征，将答案填写在表格中。（8分）

	
	风速
	风向
	天气特征

	A
	
	
	

	B
	
	
	


（2）A、B两地易发生洪涝灾害，说明其多发的月份，结合水循环相关环节分析该灾害

     产生的主要原因。（3分）

（3）分析A、B两地预防洪涝灾害应采取的不同措施。（4分）

29．阅读材料，回答下列各题。（12分）
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　　材料一：2012年10月16日，我国“西气东输”三线工程正式开工。图16中阴影部分表示三线工程所经过的省区。

　　

　　

　　材料二：图17为“我国部分省区某外力侵蚀作用影响范围统计图”。
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（1）图16中甲、乙所在地形区的名称分别是       、            ，试分析产生甲、乙

　　 两地气候特征差异的原因                                             。（4分）

（2）图17示意的外力作用是          作用，三线工程经过的省区中受此外力作用影响最

     大的是          ，该外力作用强盛的季节是        季。（3分）

（3）图16中甲地蕴含丰富的天然气和           等非可再生能源，此类能源主要分布于

     三大类岩石中的________岩中。甲地最丰富的可再生能源是           ，其丰富的

     原因是                                                            。（5分）

30．读图18，回答下列问题。（12分）

[image: image19.bmp]（1）据图分析澳大利亚南回归线附近东、西两岸降水量的差异及其主要原因。（5分）

　　                                                                         

（2）说明图中自然景观的变化体现了哪些地域分异规律。（2分）

（3）人口、城市的分布深受自然环境的影响，试说明澳大利亚人口、城市的主要分布规

     律。（2分）

（4）图19表示地理环境各要素的关联性，试根据图18相关信息填写各数字序号所表示的

     含义。（3分）

  ①                        ②                       ③                 


31．．人口、资源、环境与经济协调发展是科学发展观的必然要求。充分发挥地区优势，加强区域联系，协调人地关系，是实现区域可持续发展的重要保证。（12分）

    图6表示的是我国某地区及该地区某时近地面天气形势。表2是图6中A、B、C三省和东北三省以及全国两个年份的粮食总产量、粮食播种面积和粮食单产变化资料。读图、表回答下列问题。

表2

	年份
	粮食总产量（亿吨）
	粮食播种面积（亿公顷）
	粮食单产（吨/公顷）

	
	全国
	A、B、C三省
	东北三省
	全国
	A、B、C三省
	东北三省
	全国
	A、B、C三省
	东北三省

	1985
	3.79
	0.76
	0.36
	1.09
	0.17
	0.13
	3.48
	4.47
	2.77

	2005
	4.84
	0.81
	0.74
	1.04
	0.15
	0.16
	4.65
	5.40
	4.63


    (1）判断此时图中甲城市的风向，并指出锋面系统过境后该地的天气状况。（3分）

(2）图中A、B、C三省均为我国著名的粮食生产基地，与东北三省相比，其粮食生产自然条件的优势是什么？A、B、C三省、东北三省粮食总产量占全国粮食总产量的比重各有何变化？据表说明A、B、C三省产生这种变化的主要原因。（4分）

(3）图中乙、丙两城市之间已有内河航道连接，为何还要建沿江高速公路？（2分）

(4）针对图中A省湖区某种生态环境问题，有关专家提出了“治湖必须治江，治江必须治山”的治理思路。该生态环境问题是什么？结合地理环境的基本规律，谈谈你对这一思路的理解。（3分）

江苏省高邮中学高三年级十月份阶段测试

地理试卷参考答案及评分标准

说明：1．试题分选择题和综合题两类题型，请按参考答案及评价标准评分。在综合题中考生的答案与参考答案相近的，可酌情评分，但不得超过本题所分配的分数。

2．考生答案中，中国地名出现错别字一般不给分，以拼音表达，可给分；外国地名应以地图出版社的世界地图集为依据评分，若出现同音字可酌情给分。

一、选择题：共60分。 
（一）单项选择题：每题2分，共36分。
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答 案
	C
	B
	D
	A
	C
	D
	C
	C
	C

	题 号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答 案
	D
	D
	C
	C
	C
	B
	B
	C
	A


（二）双项选择题：每小题3分，错选、少选、多选均不得分，共24分。

	题 号
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	答 案
	AD
	BC
	BD
	BC
	AC
	AB
	AD
	BC


二、综合题，本大题共5小题，共60分。
27．共9分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	2分
	15°N（1分）      从15°N向南北两侧递减（1分）

	（2）
	1分
	C＞A=B＞D=E

	（3）
	2分
	昼长夜短（1分）；   昼渐长夜渐短，至夏至日昼最长夜最短，此后昼渐短，夜渐长（1分）

	（4）
	2分
	扩大（1分）  减小（1分）

	（5）
	2分
	



28．共15分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	8分
	风速

风向

天气特征

A

小

西北（偏北）风

气温较低；云层较厚，可能出现阴雨天气

B

大

西南（偏南）风

气温较高；天气晴朗



	（2）
	3分
	6月份（6、7月）（1分）    此月份受夏季风影响，降水量大，多暴雨；植被减少，下渗与蒸腾量减少；加之湖泊面积减小，地表径流的洪峰量增大。（2分）

	（3）
	4分
	A地：植树造林，防止水土流失；修建水库，削减洪峰威胁；（2分）
B地：加固堤坝，防止洪水漫溢；退耕还湖，疏浚河道；修建排水、分洪、等水利工程（任答两点，2分）。


29．共12分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	4分
	塔里木盆地（1分）   珠江三角洲 （1分）  

甲处纬度较高，深居内陆（1分）；乙处位于东南沿海，深受夏季风影响（1分）。

	（2）
	3分
	风力侵蚀（1分）  新疆（1分）  冬春（1分）  

	（3）
	5分
	石油或煤炭（1分）  沉积岩（1分）   太阳能（1分）     

终年降水稀少，天气晴朗（1分）；大气对太阳辐射削弱少（1分）。


30．共12分

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	（1）
	5分
	东岸降水丰富，西岸降水稀少（1分）东岸地处东南信风迎风坡；沿岸有暖流流经（2分）西岸地处副热带高气压带控制；沿岸有寒流流经（2分）

	（2）
	2分
	从赤道到两极地域分异规律（1分） ；从沿海到内陆地域分异规律（1分）

	（3）
	2分
	东南沿海和西南沿海人口、城市密集（1分）；中西部和东北部稀少（1分）。

	（4）
	3分
	地形（1分）    生物（植被）（1分）   气候（1分）


31．答案：（1）西南风  气温、湿度降低，气压升高；天气转晴。

(2）水热资源丰富    A．B、C三省所占比重下降；东北三省所占比重上升。

A．B、C三省粮食播种面积下降；A、B、C三省（与全国或东北三省相比）粮食单产增长幅度较小。

(3）与航运相比，高速公路更为快捷；为满足社会经济发展对交通运输不断增长的需求，加强沿江城市之间的经济联系，促进沿江地区的经济发展。

(4）泥沙淤积造成的湖泊萎缩及引起的洪涝频繁问题。

(依据地球环境的整体性说明）该问题主要与人湖河流泥沙增多密切相关；人湖河流泥沙增多，又主要与上游山区因滥垦乱伐导致水土流失有关，因此湖、江、山应当综合治理。
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